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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Το αιθυλένιο αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προϊόντα της πετροχημικής βιομηχανίας, καθώς 
χρησιμοποιείται ως πρώτη ύλη για την παραγωγή προϊόντων προστιθέμενης αξίας, όπως χημικά, 
πολυμερή πλαστικά κ.ά. Η παγκόσμια ζήτηση σε αιθυλένιο αυξάνεται συνεχώς, φτάνοντας τους 
170 εκατομμύρια τόνους το 2019 [1]. Σήμερα, το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής του αιθυλενίου 
πραγματοποιείται μέσω της ενεργοβόρας ατμοπυρόλυσης της νάφθας και του αιθάνιου. Μία 
πολλά υποσχόμενη εναλλακτική διεργασία είναι η οξειδωτική αφυδρογόνωση του αιθανίου, με 
παράλληλη αξιοποίηση  του διοξειδίου του άνθρακα, CO2 (CO2-EDH). Η αξιοποίηση του CO2 
συμβαδίζει με τις επιταγές της πράσινης συμφωνίας μεταξύ των Ευρωπαϊκών κρατών, η οποία 
αποσκοπεί στην μετατροπή της Ευρώπης στην πρώτη κλιματικά ουδέτερη ήπειρο έως το 2050, 
μέσω του εκμηδενισμού των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου, των οποίων κύριο συστατικό 
αποτελεί το διοξείδιο του άνθρακα. Για την μελέτη της παραπάνω διεργασίας, συντέθηκαν υλικά 
με βάση το σίδηρο, 5wt% Fe oxide-based catalyst, σε υπόστρωμα μεικτών οξειδίων (NiO-MgO-
ZrO2). Η σύνθεση του καταλύτη πραγματοποιήθηκε σε δύο στάδια: α) σύνθεση του υποστρώματος 
με την μέθοδο αυτανάφλεξης λύματος – πηκτής και β) σύνθεση του καταλύτη με την μέθοδο του 
υγρού εμποτισμού. Ο βέλτιστος καταλύτης σιδήρου, επονομαζόμενος ως Fe-700(5h), παρουσίασε 
υψηλή εκλεκτικότητα προς αιθυλένιο ~90%, σε μετατροπή αιθανίου >20%, στους 650⁰C [2]. Στην 
παρούσα εργασία μελετάται ο μηχανισμός και η κινητική της CO2-EDH. Για τον σκοπό αυτό 
πραγματοποιήθηκαν κινητικά πειράματα σε μεγάλο εύρος συνθηκών  και μια σειρά πειραμάτων 
με τροφοδοσία αιθανίου και ισοτοπικού C18O2 στον βέλτιστο καταλύτη Fe-700(5h). Υπάρχουν δύο 
προτεινόμενοι μηχανισμοί για την CO2-EDH: 1) Ένας άμεσος μηχανισμός αναγωγής, όπου το 
πλεγματικό οξυγόνο του καταλύτη συμμετέχει στην αντίδραση, παράγοντας C2H4 και Η2Ο. Έπειτα, 
το διοξείδιο του άνθρακα αναπληρώνει το πλεγματικό οξυγόνο και ανάγεται σε CO. 2) Ένας 
έμμεσος μηχανισμός, όπου ο καταλύτης παρουσιάζει ικανότητα αφυδρογόνωσης του αιθανίου, 
παράγοντας C2H4 και Η2, με το παραγόμενο Η2 να αντιδρά στη συνέχεια με το CO2 μέσω της 
αντίστροφης αντίδρασης μετάθεσης νερού. Με βάση τα αποτελέσματα των πειραμάτων που 
διεξήχθησαν φαίνεται πως ο έμμεσος μηχανισμός υπερισχύει κατά την CO2-EDH, χρησιμοποιώντας 
τον συγκεκριμένο καταλύτη οξειδίου του σιδήρου, σε θερμοκρασίες 600-650⁰C. H επιλογή του 
κατάλληλου εγγενούς κινητικού μοντέλου με βάση τον μηχανισμό είναι σε εξέλιξη. 
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